
 

149 

Розділ 1 
Теоретико-методологічні проблеми підготовки фахівців у системі 
неперервної освіти 

 The article deals with the questions of the work in colleges with talented students and the organization and 
holding of student subject Olympiads. 
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ФОРМУВАННЯ ЧИТАЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ЛОГОПЕДІВ ЯК 

СКЛАДОВОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
 
Постановка проблеми. Набуття професії передовсім має передбачати розвиток 

особистості майбутнього фахівця зі сформованими життєвою та професійною позицією і 
системою фахово-педагогічних настанов. 

Актуальність проблеми формування комунікативної та читацької компетентності 
майбутніх логопедів полягає у тому, що наявність правильного, чіткого, виразного мовлення є 
обов’язковою складовою загальнопрофесійної компетентності педагога. Оскільки мовлення 
логопеда є головним компонентом корекційно-розвивальної роботи з дітьми, які мають 
мовленнєві порушення, то ми вважаємо формування комунікативної та читацької 
компетентності одним із пріоритетних напрямків професійної освіти. 

Окрім того, склалася парадоксальна ситуація: інформаційний світ ускладнюється і стає 
глобальним, а культура читання знижується. Ми вважаємо, що студент не може набути 
повноцінної комунікативної компетентності без сформованої читацької, оскільки неможливо 
отримати знання без уміння їх здобувати самостійно. 

Проблема формування компетентного читача завжди була пріоритетною в психолого-
педагогічній науці, шкільній практиці та практиці ВНЗ, однак нині вона особливо актуальна. 
Незаперечний той факт, що для сучасних студентів книга втрачає своє значення, а 
телебачення та інтернет створюють у них ілюзію повноцінного еквівалента, повної 
компенсації художнього твору.  

Аналіз досліджень і публікацій. Останнім часом проблема професійної компетентності 
педагогічних працівників перебуває в центрі уваги дослідників. Цей факт є визнанням того, 
що професійна компетентність відіграє провідну роль у педагогічній діяльності. 

Формування комунікативної компетентності досліджено в працях В. Берези, Ю. Васькова, 
В. Введенського, Д. Годлевської, А. Гірник, Л. Голуб, М. Заброцького, С. Коміссарової, 
Р. Короткової, Т. Олоховецької, О. Онопрієнко, В. Пелагейенко, В. Полторацької, В. Приходька. 
Дослідженням формування читацької компетентності займаються О. Вашуленко, 
В. Загвязинський, Л. Колосай, А. Кудінова, Е. Орлова, Т. Утянська, Т. Яценко. 

Аналіз праць цих видатних психологів і педагогів свідчить, що важливе місце у 
підготовці майбутнього педагога, зокрема – логопеда, займає формування його професійної 
компетентності, яка передбачає вільне володіння своїм предметом, усвідомлення своєї ролі у 
навчанні, вихованні та корекційно-розвивальній роботі з дітьми, володіння професійно–
педагогічними якостями. Окрім того, є недостатньо вивченим формування читацької 
компетентності у студентів, оскільки, як засвідчує практика, дуже незначний відсоток молоді 
приходить до ВНЗ зі сформованими читацькими вміннями. 

Метою даної статті є здійснення аналізу наукових джерел з проблеми формування 
комунікативної та читацької компетентності у студентів у процесі вивчення профільних 
логопедичних дисциплін.  

Виклад основного матеріалу. На думку науковців, під комунікативною 
компетентністю розуміють здатність встановлювати і підтримувати необхідні контакти з 
іншими людьми, певну сукупність знань, умінь і навичок, що забезпечують ефективне 

© Н.О. Карпенко, 2012  



 

150 

Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в 
підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 29 ● 2012 

спілкування [2]. Вона передбачає уміння змінювати глибину і коло спілкування, розуміти і 
бути зрозумілим для партнера по спілкуванню. Комунікативна компетентність формується в 
умовах безпосередньої взаємодії, тому є результатом досвіду спілкування між людьми. Цей 
досвід набувається не тільки у процесі безпосередньої взаємодії, а також опосередкованої, в 
тому числі з літератури, театру, кіно з яких людина отримує інформацію про характер 
комунікативних ситуацій, особливості міжособистісної взаємодії і засоби їх вирішень. У 
процесі опанування комунікативної сфери людина запозичає з культурного середовища 
засоби аналізу комунікативних ситуацій у вигляді словесних і візуальних форм. 

Як доводить аналіз наукової літератури, зміст підготовки майбутнього логопеда має 
бути зорієнтований на формування знань, умінь, навичок, які забезпечать ефективність у 
таких напрямках навчально-професійної діяльності: здійсненні ефективної комунікаційної 
взаємодії в умовах професійного середовища (А. Карпов); компетентному розв’язанні 
професійних завдань (А. Кирсанов); самостійному прийнятті рішень, критичному оцінюванні 
результатів своєї діяльності, гнучкому внесенні коректив (Н. Ничкало); оволодінні іншою 
професією, самостійному навчанні та поповненні знань, орієнтованих на особистісний 
професійний розвиток (О. Грішнова, П. Смоловик). 

Формування в студентів комунікативної компетентності – це не просто вироблення в 
них навички застосування мовних і немовних засобів у конкретному контексті і ситуації 
спілкування, уміння ефективно впливати на співрозмовника, але й уява про діяльнісну мету 
свого мовлення, усвідомлення комунікативного сенсу спілкування, творче володіння 
лексичним запасом і необхідними граматико-синтаксичними схемами, вільне володіння не 
лише термінологічним апаратом логопедії, але й суміжних дисциплін, інтелектуальна 
готовність до прийняття мотивованого рішення про закінчення висловлювання [5, с. 25].  

На наш погляд, комунікативна компетентність майбутнього логопеда невід’ємно 
пов’язана з наявністю у нього читацької компетентності. 

Важливо зазначити, що вміння читати не варто розглядати лише як здібність, 
сформовану в ранньому шкільному віці та розуміти лише як оволодіння технікою читання. 
Читання – це необхідність і здатність студента до усвідомлення прочитаного, це сукупність 
знань, умінь і навичок, які постійно розвиваються, це якість особистості, яка удосконалюється 
протягом життя.  

В. Загвязинський підкреслює, що читацька компетентність визначає соціальну 
мобільність і вільну орієнтацію особистості у відкритому інформаційному просторі, вона 
акумулює найбільш цінні компоненти духовної культури і створює сприятливий контекст для 
активної діяльності та творчості. Вона спонукає удосконалювати читацький досвід протягом 
усього життя, сприяє усвідомленню власної відповідальності за результати особистісного 
розвитку і духовного відтворення в суспільстві [3].  

Компетентний читач здатний адекватно сприймати емоційно-образний склад 
художнього твору, специфіку його виражальних та образотворчих засобів. У нього має бути 
розвинена уява, образне мислення, розуміння художньої умовності твору, необхідний мінімум 
літературознавчих знань.  

Для такого читача властива достатня загальна культура емоцій, здатність до 
співпереживання, вміння запам’ятовувати найсуттєвіші, значущі моменти твору, здатність 
розуміти ідейно-художню функцію словотворчих засобів, характерних для конкретного 
автора чи для всієї літератури певного напряму. А головне – у компетентного читача має бути 
постійний інтерес до читання художньої літератури, який переростає в усвідомлену потребу 
[7, с. 46].  

Згідно з дослідженнями Т. Яценко, оволодіння студентами комплексом знань про 
художню літературу, а також сформованість літературно-творчих умінь і навичок забезпечує 
рівень загальної читацької компетентності, модель якої визначаємо як систему таких 
компетенцій:  

 загальнокультурна компетенція – сприймання літератури як невід’ємної частини 
світової художньої культури, розуміння літератури як мистецтва слова, знання особливостей 
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розвитку світового літературного процесу та вміння осмислювати художній твір у широкому 
культурологічному контексті;  

 власне читацька компетенція – знання теорії літератури як основи читацької 
діяльності учня, знання основних фактів життя і творчості письменників, змісту і 
проблематики художніх творів, обов’язкових для текстуального вивчення, здатність глибоко 
розуміти ідейно-художній зміст твору, висловлювати особистісні враження про прочитане; 

 ціннісно-світоглядна компетенція – розуміння моральних цінностей і світоглядних 
категорій, що знайшли художнє відображення у літературних творах, вміння визначити й 
обґрунтувати своє ставлення до них, дотримуватися гуманістичних моральних позицій; 

 комунікативно-мовленнєва компетенція – розуміння специфіки мови художнього 
твору, володіння основними видами мовленнєвої діяльності, здібність до написання 
письмових робіт різного жанру;  

 інформаційна компетенція – оволодіння навичками самостійно і продуктивно 
працювати з різними джерелами інформації (робота з довідково-бібліографічним апаратом 
бібліотеки, з довідниковою літературою, використання ресурсів Інтернет-сайтів) [7, с. 46].  

Визначивши структуру читацької компетентності, її аспекти та компоненти, ми дійшли 
висновку, що для того, щоб спиратися на читання як на основний вид навчальної діяльності у 
ВНЗ, у студентів мають бути сформовані спеціальні читацькі вміння, які необхідні для 
повноцінної роботи з текстами. 

У ході дослідження ми переконалися, що дані вміння доцільно об’єднати в дві групи: 
I група  вміння знаходити інформацію та формулювати прості безпосередні висновки: 
 знаходити в тексті інформацію, подану в явному вигляді; 
 ґрунтуючись на тексті, робити прості висновки. 
II група – уміння інтерпретувати, узагальнювати й оцінювати зміст тексту: 
 встановлювати зв’язки, які не висловлені автором безпосередньо; 
 інтерпретувати їх, співвідносячи з загальною ідеєю тексту; 
 реконструювати авторський задум, спираючись не тільки на інформацію, що 

міститься в тексті, а й на формальні елементи тексту (жанр, структуру, мова). 
Одним із шляхів ефективного вирішення проблеми розвитку читацької компетентності 

сучасних студентів є впровадження в практику вищої освіти системи літературних курсів за 
вибором як важливої частини у структурі профільного навчання. Їх основні функції 
полягають у поглибленні й розширенні змісту профільних предметів або забезпеченні 
профільної прикладної і початкової професійної спеціалізації навчання. Вивчення української 
і зарубіжної літератури на заняттях спеціальних і факультативних курсів сприятиме 
поглибленню філологічних здібностей учнів, розвитку їхньої читацької та загальнокультурної 
компетенцій, формуванню вмінь і навичок аналізувати художній твір на високому 
літературознавчому рівні в широкому культурологічному контексті. 

На такому занятті передбачено:  
 ширше застосування інноваційних технологій навчання; 
 підвищення самостійної пошукової, дослідницької діяльності учнів; 
 розвиток образного, літературно-критичного мислення студентів, яке забезпечить 

формування їхньої здатності до ґрунтовного аналізу, інтерпретації та критичної оцінки 
прочитаного художнього твору;  

 використання різних шляхів аналізу та інтерпретації художнього твору; 
 широка репрезентація літературознавчих дефініцій;  
 детальні огляди літературних епох, напрямів, стилів тощо;  
 культурологічний підхід до вивчення літературно-мистецьких явищ; 
 використання так званого «навкололітературного контексту» (епістолярію 

письменників, їхніх мемуарів тощо);  
 раціональне використання біографічного підходу у процесі вивчення художнього 

твору; 
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 розвиток комунікативно-мовленнєвої компетенції студентів як здатності до 
спілкування через мовлення, виразне читання художніх текстів, написання творчих робіт 
різних жанрів;  

 створення навчальних студентських проектів, участь у студентських літературних 
конференціях, «круглих столах»; проведення науково-дослідницької роботи;  

 організація зустрічей студентів із представниками філологічних професій (філолог, 
викладач, учитель, журналіст, ведучий радіо/телебачення, редактор, коректор, перекладач, 
письменник, працівник прес-служби тощо) з метою профорієнтації [6, с. 48]. 

В якості умов реалізації програми залучення студентів до читання виступають: 
  створення позитивного іміджу читання та підвищення його престижності; 
  формування мотивуючого середовища культури читання; 
  формування міжпредметного (міждисциплінарного) підходу; 
  формування естетичного смаку; 
  забезпечення гарної обізнаності студентів про можливе коло читання та забезпечення 

їх текстами. 
У якості механізмів, за допомогою яких відбувається залучення студента до читання, 

виступають педагогічні технології. 
До найбільш ефективних технологій, що застосовуються вчителями початкових класів, 

належать: 
  Технологія «Критичне мислення». Студент, який уміє критично мислити, володіє 

різноманітними способами розуміння та оцінки інформації. Навчальний процес будується на 
взаємодії особистості та інформації. 

Заняття має три фази: виклик, осмислення, рефлексії. Стратегічні технології дозволяють 
все навчання проводити на основі принципів співробітництва, спільного планування і 
осмислення. 

 Технологія продуктивності читання. Технологія включає три етапи роботи з текстом. 
Перший етап: робота з текстом до читання: антиципації (передбачення майбутнього 

читання)  визначення смислової, тематичної, емоційної спрямованості тексту. 
Другий етап: робота під час читання тексту. 
Після першого читання, виявлення збігів початкових припущень учнів зі змістом і 

емоційним забарвленням прочитаного. 
У процесі повторного читання – виділення ключових слів, ведення діалогу з автором 

через текст, коментування читання. 
Третій етап: робота з текстом після читання. 
Колективне обговорення прочитаного, дискусія. Знайомство з письменником, робота з 

ілюстраціями. Творчі завдання, які спираються на якусь сферу читацької діяльності (емоції, 
уява, художні форми). 

  Проектна технологія. На основі досліджуваного твору та його аналізу, студенти 
немов приміряють сюжет на себе і проводять дослідження за темою художнього твору, де 
головними героями стають вони самі. 

  Інформаційно-комунікативні технології. Викладач на лекції подає зміст предмета 
так, щоб учні зайняли позицію дослідників, захотіли робити відкриття з використанням інших 
інформаційних джерел. І на основі цих відкриттів створювали свої творчі роботи. 

  Технологія групової роботи. Застосування групової роботи на уроках читання, на 
нашу думку, вдало можна використовувати в інсценуванні творів. Групам роздають уривки з 
досліджуваних творів, костюми, готують виступ [2]. 

 «Мозковий штурм». «Мозковий штурм» – це спільне розв’язання творчої проблеми, 
яке забезпечується особливими прийомами. Ця форма обговорення спрямована на активізацію 
творчої думки з використанням засобів, які знижують критичність і самокритичність людини, 
а отже, підвищують її впевненість у собі та готовність до творчого пошуку [1,с.146]. 
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Розділ 1 
Теоретико-методологічні проблеми підготовки фахівців у системі 
неперервної освіти 

 «Дерево рішень» – постановка проблеми й обговорення можливих рішень, з’ясування 
можливих позитивних і негативних наслідків.  

Висновки. Таким чином, на основі аналізу наукових джерел, нами було визначено, що 
читання є найважливішим способом засвоєння базової інформації, специфічною формою 
комунікативно-пізнавальної діяльності особистості, що забезпечує не лише засвоєння 
інформації з тексту, збагачення знань студента-читача, а й є одним із провідних чинників його 
самоосвіти та саморозвитку. Це ще раз засвідчує, що читання потрібно розглядати як один із 
пріоритетних напрямів роботи щодо підвищення якості сучасної освіти, а читацьку 
компетентність як важливу частину професійної підготовки майбутнього фахівця. 

Саме тому, що більше уваги приділяється формуванню читацької компетентності в 
шкільному віці, дана тема потребує подальшого вивчення та розробки. 

 
Література: 

 
1. Гриценко Т.Б. Етика ділового спілкування / Т.Б. Гриценко, С.П. Гриценко, Т.Д. Іщенко, 

Т.Ф. Мельничук, Н.В.Чуприк, Л.П. Анохіна ; за ред. Т.Б. Гриценко, Т.Д. Іщенко, Т.Ф. Мельничук : навч. 
посібник. – К. : Центр учбової літератури, 2007. – 344 с. 

2. Жуков Ю.М. Диагностика и развитие компетентности в общении / Ю.М.Жуков, Л.А.Петровская, 
П.В.Растянников. – М. : Изд-во Моск. ун-та, 1991. – 96 с. 

3. Загвязинский В.И. Стоит ли ломать российскую систему высшего образования?/ В.И.Загвязинский // 
Педагогика. – 2004. – №10. – С. 91-93. 

4. Кудинова А.И. Формирование читательской компетентности учащихся как основы полноценного 
нравственно-эстетического и творческого развития личности на основе использования инновационных 
технологий / А.И.Кудинова // Инновационная и экспериментальная работа, как важное условие повышения 
творческой инициативы учителя и учащегося. – 2011. – 31 окт. 

5. Пелагейченко В. Ключові компоненти компетентності вчителя / В.Пелагейченко // Відкритий урок : 
розробки, технології, досвід. – 2009. – № 2. – С. 55–56. 

6. Приходько В.М. Комунікативна компетентність керівника навчального закладу як основа професійної 
культури спілкування / В. М. Приходько, М. І. Приходько // Управління школою. – 2007. – № 25. – С. 12-15. 

7. Яценко Т. Формування компетентного читача в умовах профільного навчання [Текст] / Таміла Яценко 
// Українська мова і література в школі. – 2010. – №8. – С.46-48. 

 
Дана стаття є теоретичним дослідженням проблеми формування професійної комунікативної 

компетентності майбутніх логопедів у процесі фахової підготовки. У статті розглядаються різноманітні 
наукові підходи до проблеми професійної компетентності педагога та до формування комунікативної 
компетентності у студентів, визначено актуальність вивчення даного феномену. Обґрунтовано потребу 
формування комунікативної компетентності майбутнього логопеда в процесі здобування університетської 
освіти. 

У статті узагальнено визначення поняття «читацька компетентність», окреслено специфіку 
проведення занять літературних курсів за вибором як ефективної форми розвитку читацької компетентності 
сучасних студентів.  

Ключові слова: освіта, вчитель, логопед, комунікативна компетентність, читацька компетентність, 
інноваційні технології. 

 
Данная статья является теоретическим исследованием проблемы формирования профессиональной 

коммуникативной компетентности будущих логопедов в процессе профессиональной подготовки. В статье 
рассматриваются различные научные подходы к проблеме профессиональной компетентности педагога и к 
формированию коммуникативной компетентности у студентов, показано актуальность изучения данного 
феномена. Обоснована необходимость формирования коммуникативной компетентности будущего логопеда в 
процессе получения университетского образования. 

 В статье обобщены определения понятий «читательская компетентность», рассмотрена специфика 
проведения занятий литературных курсов по выбору как эффективная форма развития читательской 
компетентности современных студентов. 

Ключевые слова: образование, учитель, логопед, коммуникативная компетентность, читательская 
компетентность, инновационные технологии. 

 
The article is a theoretical research of the future speech therapist’ professional communicative competence 

formation in the professional training process problem. Different scientific approaches to the problem of professional 
competence and the formation of communicative competence of students are dealt with in this article. The article shows 
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Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в 
підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 29 ● 2012 

the importance of studying this phenomenon. The necessity of forming of communicative competence of speech therapist 
in the process of university study is grounded.In the article the generalized determination of the concept «reader 
competence», the role and functions of the special courses and optional subjects are exposed, the specific of literary 
optional courses is outlined as an effective form of the development of the reader competence of modern students. 

 Keywords: education, a teacher, a speech therapist, communicative competence, reader competence, innovation 
technologies. 
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ІНТЕГРАЦІЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ І ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ У ЗМІСТІ 

ПРИРОДОЗНАВЧИХ НАУК ВИЩОЇ ШКОЛИ 
 

Постановка проблеми. Серед пріоритетних напрямків державної політики в контексті 
інтеграції вітчизняної вищої освіти до європейського та світового освітнього простору 
визначено проблеми постійного підвищення якості освіти, модернізації її змісту та форм 
організації навчально-виховного процесу; впровадження інновацій та інформаційних 
технологій. Модернізація системи вищої освіти в Україні характеризується поєднанням 
традицій, що склалися у вітчизняній вищій школі і новими ідеями, що пов’язані із 
входженням України в європейський і світовий освітній простір. Усвідомлення людиною 
проблеми вичерпності ресурсів, можливості деградації та руйнування біосфери у другій 
половині ХХ та на початку ХХІ століття поставили перед економічними та інженерними 
науками завдання: обмежити шкідливий вплив на природу та екологізувати економіку. Так 
створились природно-історичні передумови, які привели до виникнення економічної екології 
як однієї з гілок соціальної екології. Екологічна економіка як і соціоекологія ще продовжують 
проходити шлях становлення і термін «екологічна економіка» ще не є загальновизнаним. 
Однак на практиці економіко-екологічні методи досліджень уже широко використовуються 
вченими, проектувальниками, а термін «екологічна економіка» використовується як у 
науковій літературі так і у виробничій документації. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Зважаючи на те, що масштаби 
екологічного лиха фактично набрали вже планетарного виміру, висуваються спільні для 
всього людства вимоги, які спонукають усі держави та науки до об'єднання зусиль. У рамках 
здійснення екологічної освіти не існує поділу змісту навчальних предметів на компоненти, що 
складають зміст екологічних та економічних наукових напрямків. У процесі аналізу 
екологічних проблем студенти оперують поняттями, що утворюють понятійний каркас цих 
комплексних наукових дисциплін, зміст яких має інтегруватися в систему природознавчої 
освіти вищої школи через упровадження ідей сталого розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Рішення Міжнародної конференції ООН з питань 
навколишнього середовища і розвитку (Ріо-де-Жанейро, 1992 p.) вимагають розроблення і 
поступової реалізації концепції переходу на модель сталого розвитку екологічно безпечного 
функціонування національної економіки. 

Поняття сталого розвитку узгоджує в собі інтереси двох фундаментальних наук – 
екології і економіки. У матеріалах конференції Ріо-92 наголошується на тому, що 
економічний розвиток, соціальний розвиток і охорона навколишнього середовища є 
взаємозалежними і взаємодоповнюючими компонентами сталого розвитку [6, с.12]. 

Винятково важливого значення для впровадження ідей сталого розвитку набуває 
еколого-економічна освіта населення. Тому до числа основних тем освіти в інтересах 
забезпечення сталості належать: а) неперервність освіти протягом усього життя; б) 
міждисциплінарна освіта та партнерство; в) полікультурна освіта [6, с. 47]. 
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